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Jane só, Jancsó...

Szörnyek évadja
PÓSA ZOLTÁN

Egy sorozat befejező részéhez érkeztünk. A Jancsó, Jancsó szé­
riában a TV1 mozi elsősorban azokat a Jancsó - alkotásokat 
mutatta be a nézőknek, amelyek Itáliában készültek, olasz ko­
produkcióban. Az Aczél-korszak kultúrpolitikája sajátos mó­
don oldotta meg a betiltásukat: egyszerűen nem engedték 
megvásárolni a művek forgalmazási jogát. A sorozat nyitó és a 
ma esti záródarabja a többihez képest így kakukkfiókának szá­
mít. Az Isten hátrafelé megy (1990), s a Szörnyek évadja (1987) 
című Jancsó—Hernádi - opuszt nyilvános mozielőadásokon is 
láthattuk, a keletkezésük évében. Az előbbiről sokszor el­
mondtuk már: rémlátomás a szovjet baloldali puccsról, érde­
kessége, hogy jóval a Janajev-puccs előtt készült.

A Szörnyek évadja is rémlátomás, a film keletkezésének 
idejéhez képest jelenidőben. A magyar konformista értelmiség 
„agyalágyulásáiiak” végső fázisáról vall. Azokról, akik beépül­
tek a szocializmus hatalmi apparátusába, s azokról, akik emig­
ráltak, de vissza-visszatérve kokettálgatnak a megszelídült, 
elaggott, egykor véreskezű Kádár János legyöngült diktatúrá­
jával. A kétfajta magatartás úgyannyira egy tőről szabott Jan­
csó és Hernádi rémlátomásában, hogy fölcserélődnek, elveszí­
tik identitásukat, és nem is találják meg soha többé. Mint 
ahogy a valóságból már tudjuk, egy bizonyos mértékig igaznak 
is bizonyult képzelgésük. Talán a világvégéről, az Új Noé Bár­
kájáról szóló víziójuk időszerűtlen. Őszintén reméljük, az is 
marad.

Jancsó és Hernádi szeret trilógiában gondolkozni. Sokan 
egy kissé fáradtnak érzik a Szörnyek évadját, s az Isten hátra­
felé megy című filmjüket. A trilógia harmadik része, a Kék Du­
na keringő is elkészült már. Őszinte kíváncsisággal várjuk a 
bemutatót, állítólag a februári filmszemlén lesz. A sorozat 
mindenképpen betöltötte szerepkörét. Nyilvánvalóvá tette a 
nyilvánosság számára, hogy amikor a legjobban hangoztatták 
egyesek, hogy „Jancsóék” kifújtak, elkészült jó néhány jelen­
tős alkotásuk. így a kifulladásuk - nem volt kifulladás.

Hars Ernő könyve, az ÉJFÉLI 
TARLAT az Orpheusz kiadó­
nál jelent meg. A költő sosem 
állt reflektorfényben. Igaz, első 
könyve 1944-ben látott napvi­
lágot, de aztán hosszú hallgatás 
következett. Húsz esztendő ki­
hagyás után jelent meg az 
újabb opusz, a Csillagóra Hárs 
Ernő latinos műveltségű poéta, 
annak a lassan kivesző költőtí­
pusnak egyik utolsó mohikán­
ja, amely formát ismer, mű­
helyt teremt magának, mindig 
megtalálja az oldott rögtönzés 
és a munka derűs arányát. Ihle­
te nem mindig egyenletesen 
magas izzású, de sugárzóan re­
mek darabok születnek olykor 
a tollából. Mint például A 
mayák kútja, ami a történelmi 
emlékezés természetét faggat­
ja, nem minden önarcképi vo­
natkozás nélkül. Poétának me­
ditativ természetét, s a félelme­
tes indián kút jó ürügy számára 
ahhoz, hogy az idő örvényeibe 
alátekintsen. Mi minden hány- 
torog ott a mélyben! Minden 
verse erről beszél, erre utal, át­
festve olykor a pillanat tarka 
rebbenéseivel: rigószámyak- 
kal, tavirózsákkal, avarfusttel.

Más természetű a Horgas 
Béla ihlete. Új könyvében, 
NYÁR JÖN-E?, mely a békés­
csabai Tevan kiadónál jelent 
meg, újra nyomon követhető az 
általa művelt „tárgyias varázs­
lat”. Tekintete megtapad egy- 
egy véletlen tárgyon, télikabá­
ton, réglátott ablakon, asszocia­
tív világgá-tágítása adja a költe­
ményt. Nem egy adott versfor­
ma, nem egy kulturális élmény

KAROSSZÉKBEN

Századvég-líra
„Egy meglett ötvenes, egy ingyenes danász” — Horgas 
Béla verssora segített ki szorongatott helyzetemből, ho­
gyan is hozhatnám közös nevezőre azt a három verseskö­
tetet, amit elém sodort a véletlen. Mert ha nem is egészen 
egy éyjáratbeli a három jeles poéta, ötvenen túl járnak 
már, magyar költők, „ingyenes danászok”, akik bizonyá­
ra többször elmondogatják manapság a jó Csokonaival: 
„Az is bolond, aki poétává lesz Magyarországon”.
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teljesül verssé nála, hanem az 
egyre jobban kiteljesedő, a 
maguk részleteit egyre job­
ban megtaláló véletlen rész­
letek épülnek világgá. Nemi­
gen él a klasszikus formák­
kal, magának teremt formát 
azáltal, ahogy a sokszor dara­
bos, de a részleteket tekintve 
mindig végsőkig csiszolt frag­
mentumokat összeilleszti. 
Mindig élmény elmerülni a 
Horgas-versek színes, olykor 
végsőkig lecsupaszított, más­
szor csalafinta játékossággal 
összerakott építményeiben, 
ezúttal viszont olyan megle­
petéssel is szolgál a jeles poé­
ta, ami — derűs bolondozás 
ide, játékos fintor oda — el­
gondolkoztatja az olvasót 
meg a recenziót körmölő pá­
lyatársait: záró ciklusában 
(Reményfutam) unokáját, 
Annát szólítja, róla mesél, ve­

le bolondozik. Neki is, róla is, 
közben persze önmagáról, 
hisz unokájában, unokája ar­
cában kell látnia önmagát, 
emlékeit, kifosztott múltját, s 
mindannyiunk vészesen fo­
gyó jelen idejét: elalszunk és 
álmunkban kátrányba fagyott 
rongyoki vonszolódnak velünk/ 
árnyék gyanánt,/ ezt ne nézd, 
Anna,/a lángba nézz,/ a sötétség 
most húzza vissza taréjosait!/ 
ezerkilencszázkilencven decem­
berében vagyunk, még megva­
gyunk”.

Gerzson Pál remek grafikái­
val illusztrálva jelent meg a 
Magvető kiadónál Tornai Jó­
zsef új könyve, A szerelem szür­
realizmusa. Tépelődő lázbe­
széd, mámoros rémület, a sze­
relem idilli vonzása és minden­
kori héja-násza értelmen túli 
révület és elfogyó, hideg dallam 
szól a versekben. Tornai orfi-

kus szerelmi himnuszai min­
dig a pillanat fényét idéznék, 
miközben tudva tudja a poé­
ta  hogy ez a fény két irányból 
is homállyal fenyegetett: a 
múlt és a jelen felől, ahogy e 
kettő mindenkori metszés­
pontján átfordul a pillanat, 
kék árnyék esik rá, perleke­
dik a mámorért, a kegyele­
mért, a folytatásért, bár nincs 
hatalma a szónak arra, hogy 
meghosszabbítsa az egyszeri 
idillt, illetve, másképp szólva 
csak a szónak van hatalma er­
re, de ez a megőrzött remény 
és mámor már nem a poétáé, 
hanem az olvasóé. ,JHa a hívás 
elérj mélyebbre ásom magam,/ 
és ha megint fólcsattan a ve­
zényszó/ vérem és idegeim/ fény- 
üveg-csamokaibanj hogy men­
jek,/ kopogtassak és kopogtas­
sak/ vak redőny-arcodon,/ még 
lejjebb fúródoki a kemény, lusta 
rögök, kavicsok közéj míg húst- 
rettegéseim leválnak rólam..." 
A magyar szerelmi költészet 
csaknem minden darabja 
visszanéző, múltidéző alapál­
lásból szólal meg, beleértve Ady 
tépelődő Léda-verseit is. Ha át­
koz is, ha remél is, valamiképp 
maga mögé tekint. Tornai Jó­
zsef új kötetének újdonsága ab­
ban nyilvánul meg, hogy nem 
tekint vissza, a pillanatot kí­
vánja tetten érni, az őrületig fo­
kozódó érzést akaija papírra 
vetni, nem mérlegel, nem per­
lekedik a maga méltóságáért, 
hol megalázottan, hol diadal­
masan éli azt, amit a szerelem 
kínál ebben a felbolydult, szá­
zadvégi évtizedben.
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szálkás fakereszten antian- 
gyal fújja a harsonát. Feje ki­
csiny, aszott csecsemőarc, a 
mesék gonosz manóiéhoz ha­
sonlatos, orra helyén hosszú 
harsonája, keze fonnyadt 
csirkeláb, lába egy halott 
macskatest csökevénye. Un­
dorító és visszataszító, riasz­
tó látomás, ami nem engedi, 
hogy elnézzünk mellette. 
Körbe kell járni, viszolyogni 
és mégis nézni ezt a rút illúzi- 
ótlan illúziót. Ez hát a vég? Az 
ébredés torz magánya? Féle­
lem, a haláltól és attól ami 
utána jön — beleértve a feltá­
madást is — vagy tán fricska 
a nagy kaszásnak? Nem bol­
dogabb a gubbasztó boldog­
ság kék madara sem Stössel 
Nánda megfogalmazásában. 
A ragyogó tollak megfakul­
tak, a levegőt hasító szárnyak 
legföljebb verdesni képesek, 
nem repülni. A hórihorgas

csőr nem énekel, s a közönyös 
gúvadt szem halott merev­
séggel néz maga elé. Mazzag 
István „Kék”-je gyengéd és 
mégis dinamikus. Erő van 
benne, az rántja magára a te­
kintetet. A „barlang” kékjébe 
vesző, guggoló, meztelen fér­
fitest védettségét adja az 
eggyéolvadás. Csak a kifelé 
néző tekintet keresi a vad vö­
rös és fekete tájat, az ég és 
föld találkozásának vulkani­
kus tüzét. Keresi és vágyik, 
de ki tudja, van-e benne erő 
elhagyni a rejtek biztonsá­
gát? Feltámad-e még az em­
ber, hogy új hódításra keljen?

Sokukról nem  beszéltem , 
akik  elvégezték éves szám ve­
tésüket. De akik  m egállíta­
nak, akikben o tt a felfedezni 
akarás és a  felfedezést m eg­
osztó öröm, azokkal úgyis ta ­
lálkozunk előbb, vagy 
utóbb...

ÉV VÉGE A FIATAL MŰVÉSZEKNÉL

Feltámadunk!
NICHS ANDREA

A kígyó, aki a bűnbe taszítot­
ta  Évát, újból csábításra vete­
medett. Zöld feje, hatalmas 
tátott szája, s az abból cikáz­
va előugró villás nyelv új tá­
madást jelez. S, ha nem torpa­
nunk meg rögvest Kovács Ist­
ván alkotásánál, a test nélkül 
is vibráló, vonagló kígyónál, 
amely megnyitja a Magyar 
Nemzeti Galéria tárlatát, iga­
zán érdekes kiállítást járha­
tunk be. Év végi számadás, 
leltár készült a Fiatal Képző­
művészek Stúdiójában. A szo­
kásos összesítés most igazán 
jól sikerült, s ha tehetnék, 
karjukat összefonva nyugod-

Egyetlen az a dinamikus 
gesztus is, melyből megszüle­
tett Szórádi Zsigmond szob­
ra, az Egy táncos emlékképe. 
A talapzat megcsavart formá­
jából indít, mintha belőle tá­
madna fel a mozdulat, a test 
íve, melyet a felhúzott térd és 
a kinyújtott kar sem tör meg. 
Mögötte Buliás József fest­
ménye, az ellenpólus, a har­
mónia megteremtése más 
eszközökkel. Vörösesbarna 
mezőben lágy, hullámzó vo­
nal, amely a végtelenből érke­
zik és a végtelenbe tart. 
Drasztikusabb, megszólító fo­
tómontázs Reisz Péter alkotá­
sa. Kár, hogy a válasz nem 
egyértelmű A pap, a szolgáló és 
az inas a gyilkost keresik című 
képre. (Legföljebb Greenaway

tan megpihenhetnének az al­
kotók. De nem tehetik. Új év, 
új kezdet vár mindenkire. A 
számvetés azért nem szük­
ségtelen. Kicsit eltolva magá­
tól, messziről szemlélve mun­
káját mindegyik művész lát­
hat hibát és erényt, rossz 
hangulatot és elkapott pilla­
natot egyaránt.

A csábítás mindenképp si­
kerrel jár. Felhívó erejű és el­
gondolkodtató. Van-e, lesz-e 
olyan közöttük, kinek képé­
nél, szobránál nemcsak meg­
torpanunk, de sokáig állunk? 
Van-e, lesz-e olyan alkotás, 
amely meghozza azt az él­
ményt, amit mindig vár az 
ember, ha belép egy galériá­
ba, megnéz egy jó előadást, ol­
vas egyetlen felkavaró vers­
sort?

hasonló című filmje jut 
eszünkbe). Régi korokba ránt 
vissza bennünket Deák Ág­
nes Echnaton című munkája. 
A piramist építő háromszög­
forma uralkodik, rajta a fáraó 
feje két példányban. Az egyik 
az emberibb, a nem szokáso­
san egyiptomi ábrázolású arc, 
a másik a múmiáé. A különb­
ség anyagukban is megmu­
tatkozik. Lírai alkotás Szűcs 
Attila Cím nélküli installáció­
ja. Halványlila falon két fes­
tett lámpa világít, s a hal­
ványlila fényben ezüstös ko­
pottságban elhagyatott bő­
röndök állnak. Egymásra 
utaltságuk és magányuk is 
egyben régi motelszobák nyo­
morúságos hangulatát idézi. 
Farkas Balázs groteszk hitet­
lenséggel formálta meg sajá­
tos feltámadás-képét. Poros,

KÖLTŐI VERSENGÉS

Dalok Merlinről
r Tíc

Levelet vitt decemberben a posta jeles költőkhöz. Föladója a 
Merlin Színház, aláírója Jordán Tamás igazgató. Játékos dal­
nokversenyre invitáltak a kedves sorok: 1992. január 6-án, 
Vízkereszt napján dalnokversenyt rendez a Merlin, amelyet a 
Rádió és a Televízió is közvetít majd. A belépő egy szonett, 
amelynek egyetlen megkötése a címe: Merlin. S, hogy igazán 
vonzó legyen a meghívás, a levél már azok nevét is lejegyezte, 
akik szóban ígéretet tettek arra, hogy részt vesznek a játékon, 
íme az előzetes lista: Alßldy Jenő, Csukás István, Eörsi István, 
Ferencz Győző, Fodor András, Géher István, Márton László, 
Lator László (egyben játékvezető), Nádasdy Adám, Parti Nagy 
Lajos, Rakovszky Zsuzsa, Somlyó György, Spiró György, Szilá­
gyi Ákos, Tandori Dezső, Petri György, Várady Szabolcs, Var­
gha Balázs, a dalnokversenyre eddig benevezett zeneszerzők: 
Darvas Ferenc, Gryllus Dániel, Márta István, Presser Gábor, 
Sebő Ferenc és Selmeczy György.

A  költői vetélkedő első feladata egy reklámvers megírása 
lesz szabadon választott formában és teljedelemben a jelenlé­
vő szponzoráló cégek nevére, vagy termékeikre. Amíg a költők 
majd alkotnak, a színészek felolvasnak néhányat a Merlin- 
szonettek közül — így szól a dalnokverseny forgatókönyve.

Utóbb kerülhet sor az igazi vetélkedésre. Három rövid hí­
radórészletet vetítenek: 1992,1962,1932 esztendejéből. S íme 
a feladat: a három közül egy kép megverselése, mégpedig disz­
tichon, stanza, vagy felező nyolcas verselésében. Az utolsó 
„lecke” egy klasszikus, vagy egy magyaros vereselésű közis­
mert strófa átírása lesz más versformába. S hogy ne csak a köl­
tők dolgozzanak, muzsikusok zenésítik majd meg a reklámver­
seket. *

A dalnokversenyt majd eredményhirdetés zárja, ahol kiad­
ják a közönségdíjat, a szakmai zsűri szonettdíját és a híradó­
versek díját. S hogy mi is az eszménye a dalnokversenynek? 
Ezt az a sajátos angol versformában, limerickben alkotott ver- 
secske mutatja jól, amelyet kedvcsinálónak a Merlin invitáló 
levele mellé küldött: „Volt egy nő, úgy hívták: Emese./ Nem 
tudni, pór volt-e vagy nemes-e./ Egyszerre két úr jól/ Elölről, 
hátulról.../ Mit mondjak, nem rebbent szeme se./ Angolul tu ­
dott bár Kant,/ Nem tudja mi az, hogy cunt./ A bölcsek bölcse 
lett,/ ámde a bölcselet/ megölte benne a kant./

LAPSZEMLE

A  Magyar Napló legújabb, de­
cember 27-i számában olvas­
ható: „Tartja magát az a poli­
tikát, irodalmat, időket, táj­
egységeket összemosó hit, 
hogy Erdélyről csak pátosszal 
lehet beszélni, — legyünk 
csak skanzen, néprajzi kel­
léktár, amelyen nincs helye a 
személyességnek, az egyéni 
opciónak/BaZZa Zsófia)...

Ozora és Párizs, Párizs és 
Ozora tehát határos egymás­
sal. Egyik sem létezhet a má­
sik nélkül. (Poszler György)... 
Szerettem volna ráfüggesz- 
kedni valami tartalomra — s 
hajnali háromkor tudtam 
meg, mit nem jelent írónak 
lenni. (Géczi János)...

Talán engem is e fakó, komor 
tél formált, s egész sorsom be- 
léfagyott; talán költészetem 
is, mint a kor sok tanúbizony­
ságának egyike, e jégbe zárult 
(Tomas Venclova)...
Aki embertársai érzékelhető 
szeretetére vágyik, az tehát 
sok érdekes foglalkozás közül 
választhat, s nem vállal föl­
tétlenül kormányzó, vagy 
majd holnap k ormányzó po­
litikus szerepet. (Zirkuli Pé­
ter)... „A lapban többek kö­
zött — Méhes Károly és Tábor 
Adám  versei, Garaczi László 
és Parti Nagy Lajos kispró­
zái, valamint könyv — film- 
és színházkritikák olvasha­
tóak.

Szabadi Vera
Kiemelés
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